

ОКРУЖНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Н. К. КРУПСКОЙ

АНАЛИЗ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ БИБЛИОТЕК
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА В 1985 ГОДУ.

Г. ХАНТЫ-МАНСИЙСК
1986 ГОД.

9

1985 год - завершающий год XI-й пятилетки. Определяющими направлениями в работе библиотек округа стали реализуемые в комплексных программах мероприятий "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь", "Навстречу XXVII съезду партии", по "Продовольственной" программе, реализации "Положения о библиотечном деле в СССР", мероприятия по выполнению Июньского /1983г./ Пленума ЦК КПСС, постановления Пленума Обкома КПСС "Об организационной и политической работе областной партийной организации по мобилизации трудящихся на выполнение планов по добыче нефти и газа".

Население округа обслуживает 463 библиотеки, в т.ч. 192 б-ки Министерства культуры : из них городских - 68, детских - 31, сельских - 93. Сеть библиотек увеличилась на 24 единицы, в т.ч. госсеть на 9. Новые б-ки открыты в г. Сургуте, Нефтеюганске, Нижневартовском, Советском, Октябрьском районах.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС "О мерах по улучшению использования клубных и спортивных сооружений", "Положением о библиотечном деле в СССР" библиотеки перестроили работу по привлечению населения к чтению. В результате число новых читателей увеличилось на 10,5 тыс. и составило 244,5 тыс. человек.

Хорошо поработали библиотеки г. Нижневартовска и Нижневартовского района / + 4053/, г. Нефтеюганска и района -/+1901/, Березовского р-на /+1404/, г. Урая /+512/.

Вместе с этим следует отметить, что в течении ряда лет идет снижение показателей по читателям в Кондинском районе, где б-ки 32 всех ведомств снизили число читателей на 206 человек, план выполнен на 95%, а 19 б-к МК привлекли лишь 24 читателя за год. Слабо поработали библиотеки МК Сургутского р-на /-69/, Советского р-на /+9/, Октябрьского р-на .План выполнен только на 93,8%.

В целом по округу план по читателям выполнен на 98,2%, что к плану составляет / -4505/. С планом справились б-ки г. Мегиона, г. Нижневартовска и района, Урайская ЦБС, Березовская ЦБС.

В целях приближения книг к месту работы трудовых коллективов, бригад рыбаков, лесников, оленеводов организовано 949 передвижных библиотек и библиотечных пунктов. В них читает 17,3 % от общего числа читателей. Чтением охвачено 192 вахтовых поселка.

В предсъездовский период широко велась пропаганда марксистско-ленинского наследия, высказываний М.С. Горбачева на совещании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей, материалов по подготовке к XXVII съезду КПСС.

10

Библиотеками проводились месячники ленинской книги, ленинские роки, чтения зачеты в гг. Сургуте, Нефтеюганске, Нижневартовске, Урае. Девиз "Книги В.И. Ленина и литературу о нем - каждому читателю" стал главным для всех библиотек. Задача литературы по ленинской теме в Нефтеюганской ЦБС составила 2050 экз. Больше всего организовано и проведено массовых мероприятий этой тематики в Сургутской ЦБС. - 80.

Возрасла практическая помощь системам партийного, комсомольского просвещения, экономического образования в библиотеках гг. Нижневартовска, Березовского района, г. Нягань /здесь создан клуб для пропагандистов "Видеотеатр".

Активно поработали библиотеки на встречу XXVII съезду КПСС. Это показал месячник "Съезду партии - достойную встречу". В гг. Сургуте, Нефтеюганске, Ханты-Мансийске, Березовском районе успешно прошли тематические литературно-музыкальные вечера, обзоры литературы "Шаги XI пятилетки", "Светлое завтра в наших руках".

Следует отметить высокую организацию работы в период празднования 40-летия Победы. Все библиотеки включились в смотр "Мы этой памяти верны". Организацию и руководство смотром в городах и районах осуществляли межведомственные библиотечные комиссии. Всего для трудящихся округа проведено более 2,5 тыс. мероприятий.

Пропаганда литературы велась по темам международной эстафеты "Память", поисковой экспедиции "Летопись Великой Отечественной войны", игры-путешествия "Ты живешь на земле Тюменской".

Итоги подведены на городских и районных МБК. По итогам смотра среди городов и районов округа победителями признаны Березовский район, г. Нижневартовск. Отмечена работа в молодежных общешкольных библиотеках гг. Сургута и Нефтеюганска.

В результате проделанной работы выдача ОИЛ в 1985г. увеличилась на 27,2 тыс. и составила 597,5 тыс. экз. /это 14,6% от общей книговыдачи/

Заслуживает внимания проделанная работа в этом направлении Нижневартовской ЦБС /100,2 тыс./ Сургутской ЦБС /117,6 тыс./, Березовского

района / 60,2 тыс./

При подведении итогов фестиваля-эстафеты "Решения XXVI съезда КПСС в жизнь", Сургутская, Нижневартовская, Нефтеюганская ЦБС признаны победителями. Отмечена работа Березовской, Ханты-Мансийской Советской ЦБС.

Некоторых успехов добились библиотеки в пропаганде производственной литературы. Складывается определенная система в информационном обслуживании производства, в практику работы библиотек прочно вошли Дни, часы информации, Дни специалиста. В помощь сельскохозяйственному производству в Ханты-Мансийском и Кондинском районах действуют кабинеты НТИ, 73% специалистов хозяйств читают специальную литературу. Книговыдача технической и сельскохозяйственной литературы за год увеличилась на 23,7 тыс. экз. и составила 312,5 тыс. Можно отметить успехи в пропаганде технической литературы таких систем, как Нефтеюганская /+12,5 тыс./, Нижневартовская /+6,4 тыс./, Березовская /+ 3.5/. По округу выдача производственной литературы увеличилась и составляет 7,6% от общей книговыдачи.

Однако в этом направлении слабо поработали по сравнению с прошлым годом библиотеки г. Ханты-Мансийска, /284/ , Урая /-4473/ и Советской ЦБС .

Это результат того, что библиотеки медленными темпами перестраивают свою деятельность в помощь НТИ. Пропаганда производственной литературы проходит без поиска новых форм, отсутствует ее оперативность.

Значительно обогатилась деятельность библиотек по эстетическому нравственному воспитанию трудящихся, организации досуга населения. Совершенствуется работа по выполнению целевой комплексной программы "Семья". Интересен опыт гг. Нижневартовска, Ханты-Мансийска, Советского района, где традиционными стали - Недели семьи, проводимые совместными усилиями партийных, комсомольских организаций и учреждений культуры.

12

Выполняя постановление ЦК КПСС "О преодолении пьянства и алкоголизма" библиотеки развернули широкую пропаганду антиалкогольной литературы, книг о спорте. Уже сегодня можно отметить работу Советской, Березовской, Ханты-Мансийской Сургутской ЦБС.

В библиотеках округа работает 92 клуба по интересам, способствующих пропаганде художественной литературы и книг по литературоведению.

Так, выдача художественной литературы за год увеличилась на 45,7 тыс и составила около 3 млн. экз.

В результате проделанной работы общая книговыдача в 1985г. составила 4117912 экз. Эти показатели достигнуты за счет работы Сургутской ЦБС /+33,7 тыс/, Нефтеюганской /+29,7 тыс/, Березовской /+29,5/. Можно отметить показатели Нижневартовской Советской ЦБС,

Остается необъяснимой общая книговыдача Мегонской ЦБС. Она составила в 1985г. -155,6 тыс. экз. Тогда как такие же системы - г. Урая, Ханты-Мансийска имеют этот показатель - соответственно 231,5 и 226,7 тыс. экз.

Необходимо руководителю Мегонской ЦБС проанализировать причины столь низкого показателя выдачи литературы, принять меры по ее увеличению, за счет более комплексной пропаганды книги среди населения использования разнообразных форм и методов работы.

✓ В отчетном году стабильно развивались книжные фонды библиотек. За год они возрасли на 256,6 тыс. и составили 2млн. 749,2 тыс. экз. Несмотря на рост фондов, обращаемость по округу продолжает оставаться низкой /1,5/. А в отдельных системах Кондинской -1,0, Мегинской -1,2, Ханты-Мансийском районе -1,2. В связи с этим, необходимо изучение, перераспределение фондов внутри цбс и библиотеками округа.

Медленными темпами развивается внутрисистемный книгообмен. Он составляет 0,3% от общей книговыдачи.

Улучшили показатели работы Нефтеюганская, Октябрьская, системы. Однако директора Мегонской, Кондинской Нижневартовской, Сургутской ЦБС ослабили внимание к работе отделов ОИФ, в результате чего снижены показатели по ВБА.

Недостаточно используется для удовлетворения запросов читателей

13
межбиблиотечный абонемент. библиотеками Ханты-Мансийского района, Урая, Мегиона, Нижневартовска. В ханты-Мансийском районе 71% сельских библиотек не пользуется МБА. Центральные библиотеки не стремятся к расширению сети абонементов, в результате 52% сельских библиотек округа в своей работе не пользуются МБА.

Постоянного внимания, анализа требуют вопросы подготовки, рационального использования и закрепления библиотечных кадров. В библиотеках округа работает 781 библиотечный работник, в том числе 442 работники гос. массовых библиотек, 79% из них имеют высшее и среднее специальное образование. /21% высшее, 58 среднее специальное/.

За год число специалистов с высшим и средним библиотечным образованием увеличилось на 11 человек и составило 347.

Основным источником комплектования кадров являются институты культуры и КИУ. Заочно учится 33 человека, 290 человек /67%/ имеют стаж работы выше 5 лет. В библиотеках трудятся 22 члена КПСС, 147 членов ВЛКСМ.

За добросовестный труд и участие в общественной жизни многие библиотечные работники награждены значком "За отличную работу", "За трудовое отличие", почетными грамотами областных, окружных, городских районных отделов культуры.

Только за отличную работу в период празднования 40-летия Побед значками и грамотами было награждено 23 библиотекаря округа.

Многие работники библиотек являются активными общественниками, членами профкомов и народными заседателями, пропагандистами и агитаторами. 13 человек избраны депутатами окружных, районных, сельских и городских Советов народных депутатов.

Дальнейшему улучшению работы по повышению профессиональной подготовки кадров способствовали областные курсы повышения квалификации, городские, районные семинары, ШПО, практикумы. В отчетном году 95% библиотекарей углубили свои знания на городских и районных семинарах.

Самой необходимой и эффективной формой внедрения в практику передовых методов труда являются школы передового опыта. Приказом по окружному отделу культуры /№22 1985г./ об организации ШПО по основным направлениям библиотечной работы, определены базы, оказана практическая помощь по подготовке работы ШПО в Октябрьском, Сургутском районах, г. Мегионе. Практически в каждой ЦБС должны действовать такая школа. Пока их в округе действует 6. Основные направления работы:

г. Ханты-Мансийск -1 ШПО по краеведению.

Советский район -2 ШПО в Малиновском "Изучение и использование единого книжного фонда ЦБС"

в Советском школьная библиотека

Нижневартовск - I ШПО на базе детской библиотеки по справочно-библиографической работе.

Нефтеюганск - ШПО по справочно-библиографической и информационной работе.

Ханты-Мансийский район. - I ШПО п. Луговой "Совместная работа библиотек кабинетов НТИ по пропаганде сельскохозяйственных знаний/.

Вместе с тем, методические центры на местах слабо проводят работу по изучению и распространению передового опыта. Этим объясняется отсутствие школ в большинстве систем. Несмотря на то, что в округе прошло достаточно большое количество практикумов/более 50/, но не проведено ни одного окружного, хотя запланировано было 2, необходимость в них остро ощущается в новых городах Когалыме, Лангепасе, Радужном, Нягани.

Несмотря на интенсивное развитие сети, в нефтегазодобывающих районах ощущается нехватка библиотек. Это связано с ростом населения /по сравнению с прошлым годом в округе оно увеличилось на 71,3 тыс. человек/.

Так, одна массовая библиотека в округе приходится на 4,2 тыс. жителей, в г. Сургуте на 6,6 тыс. жителей, в Нижневартовске - на 5,8, в Лангепасе - на 12,0 жителей, в Радужном - на 9,0, в Когалыме на 11 тыс. В области на 2,8 тыс. жителей, по Сибири и районам Дальнего Востока на - 2,1 тыс.

Идет отставание сетевой политики от развития народного хозяйства, неуправляемость роста сети из-за ведомственной разобщенности. Это относится к гг. Сургуту, Нефтеюганску, Нижневартовску.

Развитие сети библиотек новых городов не учитывается в социальном плане развития городов. Отсюда и отсутствие типовых зданий. Библиотеки вынуждены находиться в приспособленных малогабаритных квартирах жилых

домов. Со стороны председателей исполкомов городских Советов слабо решаются вопросы открытия новых библиотек. Как правило, библиотеки открываются позднее сроков и не набирают темпов в течение 1-2 лет.

Необходимо в 1986г. к открытию новых библиотек подходить более ответственно, строго придерживаться перспективного плана развития сети библиотек на 1986-1990гг., согласованному с исполкомом окружного совета. При открытии библиотек строго учитывать наличие книжного фонда, материальной базы согласно "положения об организации единой сети массовых библиотек".

45

Решить задачу межведомственной разобщенности призваны МБК, созданные при горрайисполкомах. В настоящее время создано и действует II таких комиссий, но следует отметить, что зачастую работают они слабо или бездействуют вообще. /Г. МЕГИОН, ОКТЯБРЬСКОЕ, НЕФТЕЮГАН. В 1985г. только 6 из II комиссий работали планоно. Эти вопросы требуют особого внимания со стороны отделов культуры и организационно-методических центров государственных массовых библиотек.

Слабой остается материальная база библиотек. Так, 68% ее явивших имеют неудовлетворительное состояние, 23% требуют капитального ремонта, 25% перевода в другие помещения.

В аварийном состоянии находится Половинкинская библиотека Кондинского района, Чеускинская, Каркатеевская, Лемпинская Нефтеюганского района.

Острой проблемой остается обеспечение библиотек автотранспортом. Из II систем только 4 имеют библиобусы. Такие сложные системы как Нижневартовская, Сургутская, Октябрьская, Березовская его не имеют.

Таким образом, перед библиотеками округа стоит задача на II пятилетку - в полной мере осуществлять ту долгосрочную программу совершенствования библиотечного дела, которая предусмотрена постановлением ЦК КПСС "О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе" /1974г./ и "Положением о библиотечном деле в СССР".